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 SECTION A  

प्र.१ (अ) दिलेल्या पर्ाार्ाांपैकी र्ोग्य पर्ाार् दिवडूि दलहा. 5 

1.  खाली दिलेल्या कार्ािी सांरु्गाच्या रासार्दिक अदिदिरे्चा प्रकार ओळखा. CH + Cl प्रका श→ 

CH Cl + HCl अ. समावेशि र्. प्रदिर्ोजिा क. अपघटि ड. क्षपण  

 

2.  
आधुदिक आविा सारणीमधे्य सुध्िा कोणत्या मूलद्रव्याची जागा अजूिपरं्ि अदिदिि आहे? अ. 

सोदडअम र्. मॅगे्नदशअम क. हार्डर ो जि ड. अरगॉि  

 

3.  3) अशुद्ध धािूपासूि धािूचे शुद्धीकरणात्मक प्रदिरे्ला ............... म्हणिाि. अ. िाजणे र्. 

दिस्तापि क. शुद्धीकरण ड. ऑक्सीडीकरण  

 

4.  जेव्हा प्रकाश दकरण पारिशाक धि माध्यमािूि पारिशा दवरल माध्यमाि दशरिे िेव्हा 

............... . अ. िो स्तांदिकेकडे वळिो र्. स्तांदिकेपासूि िूर जािो क. मागा र्िलि िाही ड. 

त्याच मागाािे मागे परििो  

 

5.  5) दवि्रु्िवाहक िारेिूि जाणार्‍र्ा दवि्रु्िधारेमुळे िारेिोविी दिमााण होणारे चुांर्कीर् के्षत्र, 

िारेपासुिचे अांिर वाढले की ............... . 

अ. वाढिे र्. कमी होिे क. िेच राहिे ड. िुप्पट होिे. 

 

(आ) खालील प्रश्न सोडवा.  

1.  दवि्रु्िधारा : अँम्पिअर :: दवि्रु्ि शक्ती : ............... 

दवि्रु्िधारा‍: अँम्पिअर‍:: दवि्रु्ि‍शक्ती‍: वॅट 

 

2.  वेगळा घटक ओळखा.  

 दमथेिामाईि, बू्यटेिॉल, इथेिॉल, टेफ्लॉि  

टेफ्लॉिः ‍हे‍र्हुवाररक‍आहे. र्ाकीचे‍एकवाररक‍आहेि 

 

3. 'अ' गट 'र्' गट  



 

 

1. प्रकाश सांशे्लषण अ. ध्विी 

2. पाण्याच्या रेणुांचे दवलगीकरण र्. उष्णिा 

 क. प्रकाश 

 ड. दविरु्िधारा 
 

4. चूक की र्रोर्र िे दलहा.  

 शांक्वाकार पेशी ांिा शी ां अांधूक प्रकाशाि सांवेििा िसिाि. 

शांक्वाकार‍पेशी ांिा‍शी ां‍अांधूक‍प्रकाशाि‍सांवेििा‍िसिाि. - सि 

 

5. वांि कमी अणुवसु्तमािाचा अणु.‍सवांि‍कमी‍अणुवसु्तमािाचा‍अणु: हार्डर ो‍जि 

i. माध्यमाचा‍दिवाािाच्या‍सांििाािील‍अपविािाांकास‍दिरपेक्ष‍अपविािाांक‍म्हणिाि. ii. 
कोणत्याही‍पिाथा‍माध्यमाि‍प्रकाशाचा‍वेग‍दिवाािािील‍वेगापेक्षा‍कमी‍असिो. iii. iv.म्हणूि‍

माध्यमाच‍दिरपेक्ष‍अपविािाांक‍1 पेक्षा‍कमी‍असू‍शकि‍िाही. 

 

प्र.२ (अ) शास्त्रीर् कारणे दलहा. (कोणिेही िोि)  

1.  माध्यमाचा दिरपेक्ष अपविािाांक 1 पेक्षा कमी असू शकि िाही. 

i. माध्यमाचा दिवाािाच्या सांििाािील अपविािाांकास दिरपेक्ष अपविािाांक म्हणिाि. 

 ii. कोणत्याही‍पिाथा‍माध्यमाि‍प्रकाशाचा‍वेग‍दिवाािािील‍वेगापेक्षा‍कमी‍असिो.  

iii.  

iv.म्हणूि‍माध्यमाच‍दिरपेक्ष‍अपविािाांक‍1 पेक्षा‍कमी‍असू‍शकि‍िाही.  

 

2. साधारणपणे आर्दिक सांरु्गाचे द्रवणाांक उच्च असिाि.  

i. आर्दिक सांरु्गाांमधे्य आांिररेष्वीर् आकषाण र्ल जास्त असिे. 

 ii. त्यामुळे त्यावर माि करण्यासाठी र्रीच ऊजाालागिे. म्हणूि आर्दिक सांरु्गाांचा 
दवलर्िदर्ांिू व उत्कलिदर्ांिू उच्च असिो. 

 

       3.  आजोर्ा दििािीर् दिांगाचा चष्मा वापरिाि. 

i. वाढत्या वर्ािुसार डोळ्याची समार्ोजि शक्ती सामन्यिः  कमी होिे.  

ii. म्हणजेच‍समार्ोजी‍स्नारू्‍दिांगाचे‍िािीर्‍अांिर‍र्िलण्याची‍क्षमिा‍गमाविाि.  

iii. वर्स्कर‍माणसाांचा‍दिकट‍दर्ांिू‍मागे‍सरिो. त्यामुळे‍त्याांिा‍चषमा‍दशवार्‍जवळच्या‍वसू्त‍
स्पष्ट‍दिसि‍िाही.  

 



 

 

iv. काही‍वेळा‍र्ा‍लोकाांिा‍िूर‍दृदष्टिा‍व‍दिकट‍दृदष्टिा‍असे‍िोन्ही‍िोष‍जाणविाि.  

v. हा‍िोष‍िूर‍करण्यासाठी‍त्याांिा‍दििािीर्‍दिांगाची‍आवश्यकिा‍असिे.  

vi. र्ाि‍वरचा‍िाग‍अांिगोल‍दिांगाचा‍असिो, दिकट‍- दृदष्टिा‍िोष‍दिराकरण्यासाठी 
आजोर्ाांिा‍िोन्ही‍दृष्टी‍िोष‍असणार‍म्हणूि‍आजोर्ा‍दििािीर्‍दिांगाचा‍चष्मा‍वापरिाि. 

(आ) खालील प्रश्न सोडवा. (कोणिेही िीि)  

1. दवि्रु्िधारेमुळे दिमााण होणार्र्ा चुांर्कीर् के्षत्राची वैदशष्टरे् साांगा. 

दवि्रु्िवाहक‍िारेिूि‍जाणार्र्ा‍दवि्रु्िधारेमुळे‍िारेिो‍विी‍चुांर्कीर्‍के्षत्र‍दिमााण‍होिे. 
दवि्रु्िधारेि‍र्िल‍केला‍िाही‍िर‍िारेपासूि‍िूर जािािा‍हे‍चुांर्कीर्‍के्षत्र‍कमी‍होि‍जािे. 
िारेिूि‍जा‍णारी‍दवि्रु्िधारा‍वाढदवल्यास‍चुांर्कीर्‍के्षत्राच्या‍िीव्रिेि‍वाढ‍होिे. चुांर्कीर्‍
के्षत्राची िीव्रिा‍ही‍त्या‍दवि्रु्िधारेवरच‍अवलांरू्ि‍असिे. 

 

2. फरक स्पष्ट करा.  

 मध्यम कक्षा उपग्रह आदण उच्च कक्षा उपग्रह. 

मध्यम कक्षा उपग्रह उच्च कक्षा उपग्रह. 

िूपृष्ठापासूि 2000 दकमी िे 35780 दकमी 

च्या िरम्याि असिे अशा कक्षाांिा मध्यम 

कक्षा म्हणिाि 

िूपृष्ठापासूि उांची 35780 दकमी दकां वा जास्त 

असिे त्या कक्षाांिा उच्च कक्षा म्हणिाि 

दिशा-िशाकासाठी र्ा उपग्रहाचा वापर 

होिो. 

हवामािशास्त्रासाठी र्ाचा वापर होि 

 

 

3. दटपा दलहा   

 आर्. रू्. पी. ए. सी. िामकरण पद्धिी: 

. i. इांटरिॅशिल‍रु्दिअि‍ऑफ‍पु्यअर‍अँड‍ॲप्लाइड‍केदमस्ट्र ी‍(IUPAC) र्ा‍सांस्थेिे‍सांरु्गाांच्या‍

सांरचिेवर‍आधाररि‍िामकरण‍पद्धि माांडली‍व‍िी‍जगिर‍मान्यिा‍पावली.  

ii. र्ा‍पद्धिीमधे्य‍सवा‍प्रकारच्या‍कार्ािी‍सांरु्गाांिा‍दवदशष्ट‍िाव‍िेण्याची‍िरिूि‍आहे.  

iii. कोणत्याही‍कार्ािी‍सांरु्गाांच्या‍आर्. रू्. पी. ए. सी‍िावाचे‍िीि‍घटक‍असिाि- जिक, 

प्रत्यर्‍व‍उपसगा. िावामधे्य‍त्याांची‍माांडणी पुढीलप्रमाणे‍असिे. उपसगा‍- जिक‍– प्रत्यर्  

iv. सांरु्गाला‍आर्. रू्. पी. ए. सी‍िाव‍िेिािा‍त्या‍सांरु्गाच्या‍जिक‍अले्किचे‍िाव‍

आधारिूि‍धरिाि. जिक‍अले्किच्या‍िावाला‍र्ोग्य िे‍प्रत्यर्‍व‍उपसगा‍जोडूि‍सांरु्गाचे‍िाव‍

िर्ार‍करिाि. 

 



 

 

4. विस्पिी िेलाचे विस्पिी िुपामधे्य रुपाांिर करण्याच्या अदिदिरे्चे समीकरण दलहा. 

 

 

5. i. गुरुत्व त्वरण 

ii. मुक्त पिि 
i. एखाद्या‍पिाथााला‍गुरुत्वाकषाणामुळे‍दकां वा‍गुरुत्व‍र्लामुळे‍दमळालेले‍त्वरण‍होर्. 
 ii. जेव्हा‍ए‍एखािी‍वसू्त‍केवळ‍गुरुत्वीर्‍र्लाच्या‍प्रिावािे‍गदिमाि‍असेल‍िर‍त्या‍गिीला‍

मुक्त‍पिि‍म्हणिाि. 

 

   

प्र.३ खालील प्रश्न सोडवा. (कोणिेही पाच)  

1. पृथ्वीच्या पृष्ठिागापासूि 35780 km उांचीवर प्रस्था दपि उपग्रहाचा दवदशष्ट वेग 3.08 Km/s 

असेल, िर त्या उपग्रहाला पृथ्वीची एक पररिमा करण्यासाठी दकिी अवधी लागेल? 

दिलेली‍मादहिी‍:  

पृथ्वीच्या‍पृष्ठिागापासूि‍उपग्रहाची‍ऊां ची‍= h = 35780 km  

उपग्रहाचा‍दवदशष्ट‍वेग‍= v = 3.08 km/s  

पृथ्वीची‍दत्रज्या‍= R = 6400 km  

दवचारलेली‍मादहिी‍:  

उपग्रहाचा‍पृथ्वी‍पररिमेचा‍अवधी‍= T = ?  

h = 35780 km = 35780 × 10 m/s  

v 3.08 km/8 = 3.08 × 10 m/s  

R = 6400 km = 6400 × 10 m.  

पररिमेच्या‍अवधीच्या‍सूत्रािुसार,  

 



 

 

 

 [उपग्रहाला पृथ्वीची एक पररिमा करण्यासाठी अांिाजे 24 िास लागिील] 

2. अपरविािािांिर प्रकाश दकरण स्तांदिकेपासूि िूर जािो. 

 i. हा प्रकाश दकरण घि माध्यमािूि दवरल माध्यमाि जािो की दवरल माध्यमािूि घि 

माध्यमाि?  

ii. िुमच्या उत्तराचे कारण दलहा. 

 iii. िुमच्या उत्तरासाठी आकृिी काढ़ा. 

i. हा‍प्रकाश‍दकरण‍घि‍माध्यमािूि‍दवरल‍माध्यमाि‍जािो. ii. प्रकाश‍जेव्हा‍घि‍माध्यमािूि‍
दवरल‍माध्यमाि‍जािो‍िेव्हा‍प्रकाशाचा‍वेग‍वाढिो. समाि‍कालावधीि‍प्रकाश‍जास्त‍अांिर‍
पार‍करिो व‍िो‍अदधक‍दिरकस‍मागाािे‍प्रवास‍करिो‍म्हणूि‍प्रकाश‍दकरण‍स्तांदिकेपासूि‍

िूर‍वळिो. 

 

 

3. खालील दवधाि वाचूि िे कोणत्या सांकल्पिेवर आधाररि आहे िे ओळखा व दलहा. 

 i. एका व्यक्तीिे वाचिािा पुस्तक 18 सेमी अांिरावर ठेवले िर त्याच्या डोळ्यावर िाण रे्ईल 

का?  

ii. िािीर् अांिराि आवश्‍र्किेिुसार र्िल करण्याच्या दिांगाच्या क्षमिेला म्हणिाि.  

iii. ‘क्ष’ जवळच्या वसू्त स्पष्टपणे पाहू शकि िाही. त्याला कोणत्या दिांगाची मिि होईल?  

iv. र्ा दिांगाचे िािीर् अांिर ऋण असिे.  

v. डोळ्यासमोरूि वसू्त िूर केल्यािांिरही 
1

16
 सेकां िापरं्ि प्रदिमेचा दृदष्टपटलावर पररणाम 

 



 

 

िसाच राहिो. कारण ओळखा.  

vi. माझा दमत्र रांगाांध आहे. त्याच्यामधे्य कोणत्या प्रकाशसांवेिी पेशी ांचा शी ां अिाव आहे? 

i. होर्, डोळ्यावर‍िाण‍ि‍रे्िा‍डोळ्यासाठी‍सुस्पष्ट‍दृदष्टचे‍लघुत्तम‍अांिर‍(दिकटदर्ांिू) 
डोळ्यापासूि‍25 cm अांिरावर‍असिो. ii. समार्ोजि‍शक्ती iii. र्दहगोल‍दिांग iv. अांिगोल‍दिांग 

v. दृदष्टसाित्य vi. शांक्वाकार‍पेश 

4. पररचे्छि पूणा करणे. 

 (कार्ािी सांरु्गाांमधे्य, वलर्ाकार, स्थार्ी, स्थार्ी प्रर्ळ, शांखलार्ांधि शक्ती, प्रर्ळ सहसांरु्ज) 

कार्ािमधे्य िुस-र्ा कार्ाि अणूांर्रोर्र ............... र्ांध िर्ार करण्याची अदििीर् अशी क्षमिा 

आहे; त्यािूि मोठे रेणू िर्ार होिाि. कार्ाि अणूच्या र्ा गुणधमााला ............... म्हणिाि. 

............... कार्ाि अणूांच्या मुक्त शांखला दकां वा र्द्ध शांखला असिाि. मुक्त शांखला ही सरळ 

शांखला दकां वा शाखीर् शांखला असू शकिे. र्द्ध शांखला म्हणजे ............... रचिा. िोि कार्ाि 

अणूांमधील सहसांरु्ज र्ांध प्रर्ळ असल्यामुळे ............... असिो व र्ा ............... सहसांरु्ज 

र्ांधामुळे कार्ािला शांखलार्ांधि शक्ती प्राप्त होिे. 

कार्ािमधे्य‍िुस-र्ा‍कार्ाि‍अणूांर्रोर्र‍प्रर्ळ‍सहसांरु्ज‍र्ांध‍िर्ार‍करण्याची‍अदििीर्‍अशी‍
क्षमिा‍आहे; त्यािूि‍मोठे‍रेणू‍िर्ार होिाि. कार्ाि‍अणूच्या‍र्ा‍गुणधमााला‍शांखलार्ांधि‍शक्ती‍
म्हणिाि. कार्ािी‍सांरु्गाांमधे्य‍कार्ाि‍अणूांच्या‍मुक्त‍शांखला‍दकां वा र्द्ध‍शांखला‍असिाि. मुक्त‍
शांखला‍ही‍सरळ‍शांखला‍दकां वा‍शाखीर्‍शांखला‍असू‍शकिे. र्द्ध‍शांखला‍म्हणजे‍वलर्ाकार‍
रचिा. िोि कार्ाि‍अणूांमधील‍सहसांरु्ज‍र्ांध‍प्रर्ळ‍असल्यामुळे‍स्थार्ी‍असिो‍व‍र्ा‍स्थार्ी‍

प्रर्ळ‍सहसांरु्ज‍र्ांधामुळे‍कार्ािला‍शांखलार्ांधि शक्ती‍प्राप्त‍होिे. 

 

5. मूलद्रवे्य  इलेक्ट्र ॉ दिक सांरूपण 

Li  ……………………… 

Be ……………………… 

C ………………… 

N ……………….. 

O ………………… 

F ………………… 

    

मूलद्रवे्य  इलेक्ट्र ॉ दिक सांरूपण 

Li  2,1  

Be  2,2  

C 2,4  

N  2,5  

 



 

 

O  2,6  

F  2,7 

 दिररक्षण: काही‍गणिील‍मूलद्रव्यामधे्य‍काही‍सांख्या‍सांरु्जा‍इलेक्ट्र ॉ‍ि‍असिाि. Li = 2, 1 Be 

= 2, 2 C = 2, 4 N = 2, 5 O = 2, 6 F= 2,7 समाि‍कालावधीिील‍घटकाांमधे्य‍समाि‍सांख्या‍

असिे. 

6. i. दवि्रु्िधारेचा औम्पष्णक पररणाम म्हणजे कार् ?  

ii. दवि्रु्िवाहका मधील प्रवदिाि दवि्रु्िधारा जास्तीिजास्त केव्हा असेल ? 

i. दवि्रु्ि‍पररपथामधे्य‍दवि्रु्िरोध‍जोडल्यास‍दवि्रु्ि‍धारेिे‍त्याि‍उष्णिा‍दिमााण‍होिे, र्ास‍

दवि्रु्िधा‍रेचा‍औम्पष्णक‍पररणाम‍असे म्हणिाि. ii. जेव्हा‍दवि्रु्िवाहकाच्या‍गिीची‍दिशा‍ही‍
चुांर्कीर्‍के्षत्राच्या‍दिशेला‍लाांर्‍असिे‍िेव्हा‍दवि्रु्ि‍वाहकामधील‍प्रवदिाि‍दवि्रु्ि‍धारा 

जास्तीिजास्त‍असिे. 

 

            7. आकृिीचे दिरीक्षण करा दिलेल्या मदहिीचा उपर्ोग करा व प्रश्नाांची उत्तरे दलहा. 

 

रासार्दिक पिाथा - सोदडअम क्लोराइड, पोटॅदशअम आर्ोडाईड, रे्रीअम क्लोराइड कृिी - 

धािूच्या छोट्या पसरट चमच्याि प्रते्यक क्षाराचा िमुिा घेऊि र्िारच्या पेटत्या ज्योिीवर िापवा.  

i. धािूचे क्षार ज्योिी धरले असिा कार् दिसले? 

ii. ज्योिीचा रांग प्रते्यक्ष क्षाराच्या वेळी कोणिा होिा?  

iii. र्ावरुि िुमचे अिुिव साांगा. 

i. वरील‍धािूचे‍क्षार‍ज्योिीि‍धरले‍असिा‍ज्योिीचा‍रांग‍र्िलिो. ii. सोदडअमचा‍क्लोराइड‍

धरले‍असिा‍ज्योिीचा‍रांग‍सो‍िेरी‍दपवळा‍होिो. पोटॅदशअम‍आर्ोडाइड‍धरले‍असिा‍
ज्योिीचा‍रांग‍दकरमेजी मुलाल‍(गडि‍गुलार्ी) दिसला‍रे्ररअम‍क्लोराइड‍धरले‍असिा‍

ज्योिीचा‍रांग‍दफकट‍दहरवा‍(अँपल‍ग्रीि) दिसिो. iii. र्ाचा‍उपर्ोग‍करुि‍आपल्याला‍
क्षारामधील‍धािूमूलक‍ओळखण्यास‍उपर्ोग‍होिो. 

 



 

 

         8. प्रदिऑम्पक्सडक म्हणजे कार्?  

प्रदिऑम्पक्सडक असलेल्या काही फळे व िाज्याांची िावे साांगा. 

अन्नाचा‍करणार्‍र्ा‍ऑम्पक्सडीकरण‍प्रदिरे्ला‍रोखण्याचे‍काम‍करणार्‍र्ा‍सांरु्गाांिा‍

प्रदिऑम्पक्सडक‍म्हणिाि.  
प्रदिऑम्पक्सडक‍असणार्‍र्ा‍फळाांची‍िावे‍- सफरचांि, स्ट्र ो‍रे्री  

प्रदिऑम्पक्सडक‍असणार्‍र्ा‍िाज्याांची‍िावे‍- टोमॅटो, गाजर, पपई, दशमला‍दमरची 

 

     प्र.4 कोणत्याही एका प्रश्नाचे उत्तर दवसृ्ति स्वरूपाि दलदहणे.  

1.  1) खालील आलेखाचे दिरीक्षण करा. पाण्याचे िापमाि 0°C पासूि वाढवि िेल्यास त्याच्या 

आकारमािाि होणारा र्िल दवचाराि घेऊि पाणी व इिर पिाथा र्ाांच्या आचरणाि िक्की 

कार् फरक आहे िे स्पष्ट करा. पाण्याच्या र्ा प्रकारच्या आचरणास कार् म्हणिाि ? 

 
i. दिलेला आलेख 1 दकलोग्राम वसु्तमाि पाण्याचे आकारमाि व िापमाि र्ामधील सांर्ांध 

िशाविो.  

ii. आलेख वरूि असे दिसिे की पाणी 0°C पासूि 4°C परं्ि िपावले असिा त्याचे आकारमाि 

कमी कमी होि जािे म्हणजे िे प्रसरण पावण्याऐवजी आकुां चि पाविे. पाण्याचे र्ा आचरण्यास 

‘पाण्याचे असांगि आचरण’ असे म्हणिाि. 

 iii. िाही काही अपवाि उिा: दर्ड़ वगळिा द्रव िापवले असिा प्रसरण पाविाि. 

 

2. पाण्याि िगड टाकल्यावर त्यावर लहरी दिमााण होिाि, िसेच एका िोरीची िोन्ही टोके धरूि 

हालदवल्यास त्यावरही लहरी दिमााण होिाि. प्रकाश हा िेखील एक प्रकारचा िरांग आहे. त्यास 

दवि्रु्िचुांर्कीर् िरांग असे म्हणिाि. गॅमा दकरण, क्ष – दकरण, अदििील दकरण, अवरक्त 

दकरण, सूक्ष्मिरांग व रेदडओ िरांग हे सवा दवि्रु्ि चुांर्कीर् िरांगाचेच दवदिन्न प्रकार आहेि. 

खगोलीर् वसू्त हे िरांग उत्सदजाि करिाि व आपण आपल्या उपकरणाांिारे त्याांिा ग्रहण करिो. 

दवश्वार्द्दलची सांपूणा माहीिी आपल्याला र्ा लहरी ांिा री ां रेच दमळालेली आहे. गुरुत्वीर् लहरी 

हर्ा अगिी वेगळ्या प्रकारच्या लहरी आहेि. त्याांिा अवकाश काळावरील लहरी असे म्हटले 

आहे. त्याांच्या अम्पस्तत्वाची शक्यिा आईिस्ट्ाईििे 1916 मधे्य विावली होिी. र्ा लहरी खूप 

क्षीण असल्यािे त्याांिा शोधणे खूप कठीण असिे. खगोलीर् वसू्तांमधूि उत्सादजाि झालेल्या 

गुरुत्वीर् लहरी ांिा री ां शोधण्यासाठी शास्त्रज्ाांिी अदिशर् सांवेििशील उपकरणे दवकदसि केली 

आहेि. र्ामधे्य LIGO हे प्रमुख आहे. शास्त्रज्ाांिी सि 2016 मधे्य खगोलीर् स्त्रोिाांपासूि रे्णार्‍र्ा 

 



 

 

गुरुत्वीर् लहरी ांचा री ां शोध लावला आहे. र्ा शोधामुळे दवश्वाची मादहिी दमळदवण्या चा एक 

िवीि मागा खुला झाला आहे.  

i. प्रकाश कोणत्या प्रकारचा िरांग आहे ?  

 ii. गुरुत्वीर् लहरी ांिा री ां कार् म्हणिाि?  

 iii. गुरुत्वीर् लहरी शोधणे कठीण का असिे?  

 iv. दवि्रु्िचुांर्कीर् िरांगाांची चार उिाहरणे दलहा.  

Ans i. प्रकाश‍दवि्रु्िचुांर्कीर्‍िरांग‍आहे. 
 ii. गुरुत्वीर्‍लहरी ांिा‍री ां‍अवकाश‍काळावरील‍लहरी‍असे‍म्हणिाि. 
 iii. गुरुत्वीर्‍लहरी‍काहुप‍क्षीण‍असल्यािे‍त्याांिा‍शोधणे‍खूप‍कदठण‍असिे. 
 iv. गॅमा‍दकरण, क्ष‍– दकरण, अदििील‍दकरण, अवरक्त‍दकरण, सूक्ष्मिरांग‍व‍रेडीओ‍िरांग‍ही‍

दवि्रु्ि‍चुांर्कीर्‍िरांगाांची‍उिाहरणे आहेि. 

 


